



# 宁波日报



甬派新闻客户端



中国宁波网手机版

## 回信勉励大陈岛老垦荒队员的后代 习近平:祝全国小朋友节日快乐

第 9 版

## 开启创新驱动新引擎

### ——市党政代表团赴上海杭州学习考察启示录(上)

编者按

5月24日至26日,市委副书记、代市长唐一军率宁波市党政代表团赴上海、杭州学习考察,并参加上海“宁波周”相关活动。上海和杭州,一个是改革开放的排头兵和创新发展的先行者,承担着“建设具有全球影响力的科技创新中心”的国家使命;一个是“大众创业、万众创新”中横空出世的新地标,正借G20峰会的

东风,对标国际一流建设中国创新创业之都。在中国经济进入新常态的大背景下,这两个城市转型发展的探索和实效,深深震撼了代表团每一位成员。本报今起推出系列报道,学经验、找差距、补短板、强优势,希望全市上下进一步坚定信心、统一思想,齐心协力、尽心尽力去解答“谋实招新招晋第一方阵”这道大题目。

本报记者 朱宇

“普通X光就能清晰地拍摄出人体组织和器官,那么,一束亮度是X光1000亿倍的光呢?”在上海张江高科技园区国宝级的“鸚鵡螺”,上海光源装置负责人请来访的宁波市党政代表团一行展开大胆想象。

高高耸立在大家面前的,是我园迄今为止最大规模的同步辐射装置,从巨大“螺心”导出的每一光束射线,都相当于一台当今世界上最炙手可热的“超级显微镜”,帮助科研人员从分子和原子的尺度观察微观世界。

“这个装置由中科院和上海市共同投资建设,具有建设60条以上光束线和上百个实验站的能力,极大地推动了我国生命科学、新材料等产业发展。”该负责人说。

作为世界级的大科学装置,上海光源与一公里外的国家蛋白质中心一样,都是供科研团队免费使用的。到这里来“借光”开展尖端科研的团队中,就有我们熟悉的中科院宁波材料所、宁波大学等名字。旋转的“鸚鵡螺”,是张江建设综合性国家科学中心的新支点;而张江,是上海建设具有全球影响力的科创中心的核心区。

同样是在中国经济最活跃的浦东,较之黄浦江畔财富流淌的陆家嘴金融贸易区,张江明显多了一份内敛和智性。行进在初夏的张江,我们的周边散布着一批世界级的大科学装置,远处的绿树浓荫下是赫赫有名的“中国硅谷”“中国药谷”。

“中国每三个新药研制成功,就有一个来自张江。”

“全球大约每70秒就有一位病人使用我们的微创支架。”

“我们的产品把国外巨头的价格拉下了三分之一。”

资料显示,张江拥有注册企业1万余家,跨国公司地区总部45家,外资研发机构125家,经认定的高新技术企业390家,已形成以信息技术、生物医药、文化创意、低碳环保等为重点的主导产业集群。

现在张江人讨论最多的,是如何通过国家自主创新示范区和自贸区扩区的“双自联动”,加快建设具有全球影响力的科创中心的核心区。

上海,曾经因为与中国互联网“BAT”三巨头擦肩而过而遗憾,也一度因为商务成本制约创新活跃度而被外界质疑,即便是习近平总书记点题“具有全球影响力的科技创新中心”时,不少人还对上海的创新能力和潜力表示怀疑。

但是,张江的探索已经证明,从承担起“科创中心”国家战略之日起,上海就将发展的动力源切换到科技创新,通过集聚和配置全球创新资源,打造全球性的技术研发、成果转化、知识创造和传播中心。

无独有偶,在上海科创中心风起云涌之际,钱塘江畔的杭州也提出了打造中国创新创业之都的口号。

“每天早晨叫醒我的不是闹钟,而是梦想。”在梦想小镇,在云栖小镇,在基金小镇,随处可见朝气

蓬勃的年轻创业者,在创业咖啡,在LOFT工作室,在路演现场,精彩的创业故事天天上演。

“三年内集聚大学生创业者10000名,大学生创业项目2000个,成为中国互联网创业首选地和创新创业资本集聚高地。”在梦想小镇人口振翅欲飞的雕塑前,工作人员向我们展示了小镇的规划和梦想。

很难想象,几年前这里还是12幢用来储存粮食的老旧粮仓,“大众创业、万众创新”热潮下,杭州以“特色小镇”模式,将其改建成为承载创业梦想、孕育创业“种子”的大型创业孵化基地。

特色小镇在杭州遍地开花,杭州市委、市政府顺势而为,提出了“一区两廊两带两港”的创新设想,把特色小镇串珠成链,全力打造中国创新创业之都。

创新是一个国家、一个民族发展的重要力量,也是一个城市、一个区域转型发展的不竭动力。无论是承担高天大的国家战略,还是推动草根性的创新创业,都引发了宁波代表团成员的深思和热议。

“上海和杭州创新驱动的大手笔让人震撼。”慈溪市市长施惠芳感慨地说,像慈溪这样以民营经济起步的城市,体制机制优势正在弱化,唯有换上创新驱动的新引擎,才能实现赶超发展。“下一步,我们将集中力量谋划实施环杭州湾创新中心,努力补齐科技创新的短板,打造创新创业主阵地。”

理指挥中心,葛慧君对庄市街道的做法给予了肯定。她说,网格化管理有利于筑牢基础,及时解决问题,更好地服务群众,要继续探索。

在宁波市国家大学科技园(宁波慧谷),葛慧君肯定了该园区对促进企业转型的作用,希望该园区多引进影视传媒、动漫游戏、软件服务等文创企业。

葛慧君在宁波大学参加了哲学社会科学工作座谈会,她对我市在哲学社会科学工作方面取得的成绩给予肯定,希望我市哲学社会科学战线要把握形势、牢记使命、勇于担当、不负时代,加强对全局性、战略性、前瞻性问题的研究,不断推出高质量、有价值的研究成果。

## 葛慧君来甬调研宣传思想文化工作 王勇等陪同

本报讯(记者杨静雅)昨前两天,省委常委、宣传部部长葛慧君来我市调研宣传思想文化工作。市人大常委会主任王勇,市委常委、北仑区委书记马卫光,市委常委、宣传部部长万亚伟,宁波大学党委书记郭华巍,宁波大学校长沈满洪等陪同调研或汇报工作。

葛慧君一行先后考察了中国港口博物馆、宁波国际海洋生态科技馆、北仑区小港街道高河塘文化礼堂、宁波帮博物馆、镇海区庄市街道网格化管理指挥中心、宁波市国家大学科技园(宁波慧谷)、宁波大学,还在宁波大学召开了哲学社会科学工作座谈会。

在中国港口博物馆,葛慧君说,博物馆既是宣传行业发展的设施,又是文化科普教育场所,宁波要继续充实藏品,加强对现代港口的宣传,可以开辟一个区域专门展示宁波舟山港的风采。

在宁波国际海洋生态科技馆,葛慧君对我市大手笔建设梅山给予肯定,希望我市在建设梅山时要注意保护环境,使梅山真正成为一个海洋生态科技馆。

在北仑区小港街道高河塘社区文化礼堂,葛慧君希望高河塘社区继续发掘居民潜能,提高居民参与文化礼堂活动的积极性。

在参观完宁波帮博物馆之后,葛慧君希望我市大力弘扬“宁波帮”创新创业、包容诚信、团结兴业、报效桑梓的精神。

在镇海区庄市街道网格化管理

## 今日推荐

### 东海今起全面休渔

第2版

### 雨水“车轮战”, 防灾减灾迫在眉睫

第3版

### 40字宁波地铁 文明公约出炉

第5版



## 我们是好朋友

昨天,在江东区中心小学动植物标本展厅里,来自江东山社区“四点钟学校”的小学生在观看动植物标本。他们零距离与各种动植物接触,从中体验生物多样性的无穷魅力。

(丁安 李斯 摄)

## 为建设世界 科技强国而奋斗

### 习近平在全国科技创新大会、 两院院士大会、中国科协第九次 全国代表大会上的讲话

第 8 版

## 王辉忠在宁波调研G20维稳 安保工作时强调 筑牢基层基础 切实维护稳定 徐加爱余红艺陪同

本报讯(记者黄合)昨前两天,省委副书记、政法委书记王辉忠在我市调研G20杭州峰会维稳安保工作时强调,要以最高标准、最实作风、最严措施,全力做好基层基础工作,全力维护社会稳定,真正实现以面保点,为G20杭州峰会圆满顺利召开创造良好环境。省公安厅厅长徐加爱,市委副书记、政法委书记余红艺,市委常委、公安局局长刘凯陪同。

调研期间,王辉忠实地考察了海曙公安分局南门外派出所、顺丰速运公司江东经营部和宁波市公安局指挥中心,仔细检查治安防控体系建设、物流寄递行业管理等工作,听取宁波市相关工作汇报。他对宁波市以“十大专项行动”为抓手,扎实有序推进维稳安保各项工作,并把做好首届亚太经合组织城镇化高层论坛等“三会一论坛”安保工作,作为对全市G20峰会维稳安保工作实战检验的做法给予了充分肯定。

王辉忠强调,要做实基础,以G20杭州峰会维稳安保为契

机,借势借力查找基层社会管理中的问题,有针对性地加以解决和防范,特别是把基层网格化管理的任务落实到人,真正做到以“本地安”保“全省安”,以“本地安”保“全省安”。要用好科技手段,坚持向科技要警力、要战斗力,不断提升安保工作信息化应用水平,切实提高实战能力。要依靠群众,把警力资源与社会资源整合起来,各方联动、群策群力,坚决把各类风险隐患消除在萌芽状态。各有关部门要切实增强大局意识、责任意识,把困难想得多一些,把问题研究得透一些,把工作考虑得细致一些,全力以赴做好G20峰会维稳安保工作,确保万无一失。

余红艺表示,在全力保障G20的特殊时期,宁波上下将按照省委省政府统一部署,进一步凝聚大局意识,进一步找漏洞补短板,切实抓好“问题清单”、“责任清单”和“时间清单”,为平安宁波的建设打下坚实基础,切实保障G20杭州峰会的顺利召开。

昨天下午,王辉忠还赴宁波大榭开发区,考察联系的浙商回归项目。

## 民革中央调研组 来甬调研翁文灏故居

本报讯(记者吴向正 通讯员汪枚芳)日前,由民革中央副主席、全国人大常委会外事工作委员会副主任、民革前辈纪念馆联谊会会长修福金,民革中央宣传部部长、民革前辈纪念馆联谊会副会长吴先宁等率领的民革中央调研组一行七人,在民革浙江省委副主委计时华等陪同下专程来宁波,实地考察翁文灏故居,并与市有关部门负责同志交流座谈。市人大常委会副主任、民革宁波市委会主委王建康主持座谈会。

据悉,民革中央自2011年3月开展“观故居,走多党合作之路”活动,通过这个载体使广大民革党员深刻感受民革前辈的

崇高思想境界和优良传统,增强民革党员的自豪感和荣誉感,更加坚定走中国特色社会主义政治发展道路的信心与决心。位于月湖西岸大书院巷11号的宁波籍民革中央原常委翁文灏故居成为民革中央首批确定的40位民革前辈的故居及纪念馆之一。

民革中央调研组认为,宁波对翁文灏故居的保护和开发思路清晰,方法得当,效果良好。调研组建议,要依照“保护为主,抢救第一,合理利用,加强管理”的方针,继续推进相关工作。

市有关部门负责同志表示,有关部门通力合作,推进翁文灏故居的早日修复开放,让历史人物故居产生现实价值。

## 让“两学一做”细水长流 江东建“党章学堂”,邀党员“补钙”



本报讯(记者黄合 通讯员东祖轩 江东记者站张绘霖)一考“逐字逐句”的学习效果,谈一谈“入脑入心”的实际感悟,上周三,40多名来自社区、合作社、两新组织的党员齐聚黎明新天地党员服务中心,进行了一场关于党章党规的“随堂小测验”。学党史、听党课、重温入党誓词,学习先锋精神——上月起,江东区2万余名党员在家门口有了定期“补钙”的常态化阵

地,一个街道一个“党章学堂”,让红色教育细水长流。

“对于基层党组织而言,常态化的党员学习非常重要。”李伟明是福明街道明一社区党支部书记,过去十多年,他始终坚持每月组织一次党员集中学习,每年发展年轻党员保持队伍活力。在党建的带领下,基层大大小小的事情解决了,合作社的经济也噌噌地往前跑,2014年股份经济合作社股东人均分红达8万元。

但是,对于更多的基层党组织而言,缺乏优质资源,缺乏系统课程,缺乏互动载体,党员常态化教育成了自身的短板。

[下转第5版]

第十八届中国浙江  
投资贸易洽谈会  
第十五届中国国际  
日用消费品博览会  
第二届中国—中东欧  
国家投资贸易博览会  
距开幕还有 7 天  
2016年6月9日-12日  
中国·宁波